

港鐵又飛站「失魂」車長調職

香港文匯報訊(記者 羅敏文)港鐵繼聖誕節凌晨有西鐵線列車「飛站」後，一周內再發生另一宗同類事故。昨日清早再有車長「失魂」，駕駛從元朗開往屯門碼頭輕鐵列車，在駛經屯門醫院站時「飛站」。受影響8名乘客要到下一站下車及轉車往目的地。港鐵表示，正調查事故原因，涉事車長年資較淺，已被調離駕駛職務。

未停屯院站 影響8乘客

港鐵證實，昨晨7時50分有列車「飛站」。一列從元朗開往屯門碼頭610號線輕鐵列車，駛至屯門醫院站時未有停站，要到下一站澤豐站才停車讓乘客上落。車

上8名乘客須轉搭其他輕鐵列車前往屯門醫院站。港鐵就事件向受影響市民致歉，又指涉事車長已調離駕駛職務。

港鐵發言人表示，現正調查事故原因，涉事車長昨晨被編配「早更」當值，並非通宵工作。而該名車長年資較淺，但發言人拒絕透露車長入職年期及駕駛有關路線經驗。發言人表示，所有車長均已接受完善職前及在職訓練，之後每年須接受兩次重溫課程。港鐵已再次提醒所有車長，須注意駕駛事項，並留意乘客上落情況。

工聯會立法會議員王國興形容事態嚴重，短時間內出現兩宗「飛站」事故，港鐵須徹查事件原因，調查

是否有車長因休息不足出錯。

王國興促引入備用系統

王國興又指，事件反映現有信號系統寬容許列車「飛站」而未有煞停，擔心會引起更嚴重事故，要求港鐵引入備用系統：當車長未能正常操控列車，便自動煞停列車，保障乘客安全。

去年聖誕節凌晨2時25分，一列往屯門方向的西鐵列車駛至朗屏站時，車長只打開車門，卻沒有開啟月台幕門。其後，車長關上車門開車，乘客無法上落。當列車首2卡、3卡車廂駛離月台後，車站職員才察覺失誤。港鐵承認事件涉及車長疏忽，並指會跟進事件。

國泰上月3事故 皆涉波音747

香港文匯報訊(記者 羅敏文)國泰航空接二連三出現事故，上月事故共5宗，其中3宗涉及同型號波音747-400客機。最新個案於去年12月29日發生。一班從馬尼拉飛往香港的747-400客機，機師飛行期間發現其中1個引擎故障，即時關閉該引擎，以及通知香港機場航空交通管制塔。當晚，客機8時22分安全降落香港，357名乘客及機組人員未有受傷。

上周四事故 1引擎故障

涉及該事故的客機航班編號CX918，上周四從馬尼拉飛往香港，載有338名乘客及19名機組人員。當客機飛至香港東南面約200海里，機師發現4個引擎中有1個技術故障，須立刻關閉。

國泰發言人昨日表示，關掉引擎是遵照航空業界標準的預防性措施，並指飛機上備有4個引擎，關掉其中1個引擎無礙飛行安全。民航處發言人證實事件，機師當晚通知機場航空交通管制塔，航空交通管制人員按既定程序，通知消防到場戒備。最後，航機當晚8時22分安全降落，無人受傷。

計及今宗事故在內，國泰波音747-400客機過去1個月已出現3宗事故，包括上月9日編號CX365客機，從上海浦東機場飛往香港時機艙冒煙，全機370名乘客及機組人員緊急疏散，9人受傷。上月24日從英國倫敦飛往香港、編號CX254客機，飛行期間駕駛艙及客艙冒煙，須緊急降落莫斯科機場，全機218名乘客及機組人員無人受傷。

香港工程師學會航空界別代表詹永年表示，航機設計已預算引擎操作會出現的毛病，機師只須按既定程序，操控航機及要求地面支援，對飛行不會構成危險。至於國泰過去1個月同型號航機連續發生事故，他認為暫時無證據顯示有關事故有關連。

日行半小時消脂 效用勝「成身汗」



香港復康會昨日與大型商場首推「步行在商場」活動。香港文匯報記者 歐陽麗珠攝

香港文匯報訊(記者 歐陽麗珠)運動能強身健體，但不一定要做劇烈運動，令身體大汗淋漓才有效。中至低強度的運動，如健步行，亦可達到消脂、降血糖效果，尤其適合長期病患者。有學者指，每日健步行半小時更勝劇烈運動，血糖下降幅度較劇烈運動高20%，全日血糖超標時間也較短。心臟病人健步行，能有效降低20%至30%血壓及膽固醇；肥胖人士健步5分鐘更可減肥。

高血糖、高血脂、高血壓是「都市病」之源，亦是全港120萬長期病患者常見健康問題。病人組織香港復康會，昨日與一個大型商場首次推出「步行在商場」活動，鼓勵市民利用商場四季恆溫、不受風雨影響的環境多做健步運動。

中國香港體適能總會副主席許世全教授表示，中至低強度的運動，如步速輕快的健步行，較劇烈運動更健康。外國研究顯示，糖尿病人每日健步行半小時，1天內血糖水平較高强度運動低20%；全日血糖超標時間亦較短。另外，有研究顯示，健步行對心血管病、糖尿病、肥胖等長期病患者特別有益。心臟病人持續兩個月健步，可降低血壓及膽固醇20%至30%。糖尿病人每日1小時健步，持續1個月後，能減少70%血糖藥劑量，30%嚴重糖尿病患者更可停止打針。肥胖人士健步5分鐘以上，可燃燒脂肪。許世全表示，健步和急步都有益健康，而且不辛苦，任何年紀都適宜。

「共同父母責任」諮詢 團體籲完善配套

香港文匯報訊(記者 文森)針對夫妻離異後子女教養責任，政府提出「共同父母責任模式」，展開為期4個月公眾諮詢。勞工及福利局首席助理秘書長梁蘊儀表示，新建議以兒童利益為首要考慮，強調即使夫妻離婚，亦應承擔照顧子女責任。社福界及婦女團體均贊同有關政策，但認為應先完善相關配套工作，如設立離婚輔導中心，助離婚夫婦適應和管養子女，避免令兒童成為受害者。

政府早前按法改會建議，提出「共同父母責任模式」，建議夫婦離婚後，當子女須更改姓氏或離港逾1個月等重大決定時，必須得到父母雙方同意。香港單親協會總幹事余秀珠昨日出席《城市論壇》時指，根據現行條例，法院可按不同家庭背景判，擔心新建議規管過嚴，會令子女成為受害者。余秀珠認為，政府應培訓更多專業社工，為離婚夫婦進行婚姻輔導，並加強社會教育，減少紛爭。

立法會社福界議員張國柱則擔心，新建議或令部分「麻煩家長」藉故阻撓，牽制前配偶，以及提出涉及子女教養的訴訟，令子女成為磨心。他續說，現時本港離婚率高企，每年有近兩萬對離婚夫婦，認為政府須撥資源，設立離婚輔導中心，助離婚夫婦及其子女進行心理輔導。

梁蘊儀表示，隨著社會進步，政府有必要與時並進。她強調，在新建議下，若家庭存有家暴問題或家長無能力共同負起撫養子女責任，不會採取新模式照顧子女。她又指，現時立法與否言之過早，當局希望透過諮詢，聆聽市民意見。對於政府應否完善婚姻輔導設施，她稱，現時離婚日益普遍，政府應在婚姻輔導方面「下工夫」。

「三重夾擊」公院 人手更緊絀

龍B效應嬰兒潮 內地孕婦衝急症增

香港文匯報訊(記者 歐陽麗珠)龍年將至，香港預料會爆發「嬰兒潮」，加上內地孕婦「衝急症」產子個案激增，以及禽流感突襲，各公立醫院醫護人手更見緊絀。單是沙田威爾斯親王醫院，過去一年已有7,400名嬰兒出生，創近年新高。當中，「衝急症」內地孕婦更倍增。醫管局承認，在「三重夾擊」情況下，醫護工作量大增，人手吃緊。

龍年是傳統生育高峰期，接近邊境的醫院更是「重災區」。醫管局新界東醫院聯網總監馮康表示，2010年在威爾斯親王醫院出生的嬰兒有6,800名；2011年則增加至7,400名，按年上升8.8%，創近年新高，預料今年「嬰兒潮」仍會持續。

產科服務需求高，連不設產科的醫院亦成「衝急症」對象。馮康表示，聯網內北區醫院雖然不設產科，但過去1年內地孕婦「衝急症」個案也增加約20%。設有產科服務的威爾斯醫院去年下半年，每月有50多名內地孕婦「衝急症」，較年初增加數倍。但他強調，自從政府上月在關口加強堵截後，有關個案已稍見回落。

急症室接生 恐鬧人手荒

醫管局數據顯示，去年首11個月，共有41,125名孕婦在公院分娩，當中25%，即10,125人為內地孕婦，當中1,453人經急症室入院分娩。換言之，每7名內地孕婦，就有1人經急症室入院分娩。北區醫院急症室，2010年約有500名孕婦「衝關」產子，當中180人為內地孕婦，按年增加28.6%。該院急症室一向只有3名護士長和5名護士具助產士資格，夜間只有2名醫生、1名護士長和5名護士當值。一旦需要接生，整間急症室人手便見緊張。

嚴防禽流感 工作量大增

馮康承認，「嬰兒潮」以及內地孕婦「衝急症」問題，令醫護人手緊張。另外，深圳日前證實1名男子感染禽流感死亡，醫管局提升警戒級別，各醫院也加強措施，如發現有流感徵狀的病人，會先了解是否曾經到訪過內地或接觸禽鳥，再為病人進行測試，有需要時甚至會隔離。同時，院方會加強感染控制措施，不但要求醫護人員勤加洗手消毒，而且會限制探病人數，醫護人員工作量大增。



馮康(左二)表示，威爾斯親王醫院出生的嬰兒創近年新高，預料今年「嬰兒潮」持續。香港文匯報記者歐陽麗珠攝

民建聯擬兩會提湧港產子問題



譚耀宗反對「雙非」成為永久居民。香港文匯報記者劉國權攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)全國人大常委會法工委副主任李飛日前表示，中央政府將研究推出措施，協助特區政府規範內地孕婦湧港產子問題。民建聯主席譚耀宗坦言，父母均非香港永久居民，但他們在香港所生子女，即時可以成為香港永久居民，「我一直覺得這個安排不合理」；尤其是這類「雙非」數目正不斷上升，倘若趨勢持續，長遠會對香港造成很大財政壓力。

譚耀宗：僅堵截太被動

他又認為，特區終審法院當年對有關《基本法》規定解釋不準確，現在單靠內地與香港有關部門在邊境入口堵截，「並不是辦法」，而且此安排「太被動」，故希望中央政府能夠想辦法，協助特區政府解決這問題。民建聯將於3月「兩會」期間，提出有關內地孕婦湧港產子問題。

當被問及特區政府應否就有關條文向全國人大常委會提請釋法時，譚耀宗表示，須視乎中央和特區政府認為用甚麼辦法最好；尤其是釋法，需要特區政府提出，中央政府同意才可實行，而最重要的是，能解決問題。

反對「雙非」成永久居民

譚耀宗昨日被問及有關中央政府研究規範內地孕婦

4「元旦寶寶」出生 母幸產床易預約

香港文匯報訊(記者 文森)踏入2012年，香港最少有4名「元旦寶寶」凌晨在公立醫院出生，包括兩男兩女，全是父母首胎。其中一名「搶閘」出生的元旦女嬰，父親為港人，母親剛從湖南移居香港一年。他們接獲這份「新年禮物」後，大感驚喜。母親慶幸醫管局「截龍」，拒絕再接收內地孕婦分娩預約，讓她能輕易預約產床分娩。

驚喜「新年禮物」全部是首胎

今年4名「元旦寶寶」，分別是一名於元旦零時06分在東區醫院出生的女嬰，零時06分在瑪嘉烈醫院出生的男嬰，零時23分於聯合醫院出生的男嬰，以及零時57分於瑪麗醫院出生的女嬰。他們全是父母首胎。

東區醫院出生的女嬰體重3.37公斤，預產期是本月4日，沒有想到「搶閘」提前出生，成為「元旦寶寶」。女嬰港人父親姓白，與來自湖南的太太結婚6年。太太剛移居香港僅1年，便增添家庭成員。他們異口同聲表示，女兒是最佳「新年禮物」。

讚醫局截龍 拒內地孕婦

白太笑言，慶幸公立醫院「截龍」，拒絕內地孕婦分娩預約，毋須與內地孕婦爭產床，較易預約分娩。她表示，已為女兒取名「詩雅」，希望她有文氣及優雅，健康快樂成長，長大後對社會有建樹。

另一名零時06分出生的男嬰，體重3.35公斤，爸爸姓黃。爸爸表示，兒子過了預產期10天仍未出世，於元旦日剖腹生產。

內地客港購iPad報自用免稅

香港文匯報訊(記者 文森)不少內地人假日來港購物消費，電子產品及潮流服飾是目標之一。不過，內地海關總署前年嚴格執行過關徵稅規定，iPad和iPhone等電子產品，屬於國家規定應當徵稅的20種商品。旅客離境時，需事先申報自用才可獲免稅，否則iPad和iPhone4S須分別徵稅人民幣1,000元(下同)及150元。

內地海關總署規定，內地人自攜過關物品總值逾5,000元須納稅，過關物品單價逾2,000元亦須徵稅。另外，包括iPad和iPhone等20種產品，不論價值，一律須全額繳稅。若旅客攜同有關電子產品自用，出境前只須填寫申報表便可獲豁免徵稅。

未申報遭揭 須補交稅款

內地海關公布的20項徵稅商品，包括電視機、微型電腦及附件、手機電話等，稅率各有不同。以iPad為例，每套完稅價格為5,000元，稅率20%，即每套稅款1,000元。iPhone4S每套完稅價格為1,500元，稅率10%，即每套稅款150元。若沒有申報而被海關查獲，將要補交稅款，並視乎情況作相應處理或處罰。

88條金龍舞動中環創紀錄



「2012香港龍獅節」昨日舉行，88條金龍在中環遮打道舞動長達5分鐘，創出新健力士紀錄。現場遊人掌聲和歡呼聲不絕。其後，更有來自廣州、深圳及澳門等地的龍獅高手參加巡遊。政務司司長林瑞麟昨日親臨主持啟動儀式。他在致辭時表示，希望透過盛事基金舉辦更多盛事，讓各行各業更興旺。香港文匯報記者黃偉邦攝